RESUMEN DE LA TEMPORADA 2008/09 POR EL DIRECTOR DE ARBITRAJE FAB
Recién termina ya ésta temporada, y aún con el dulce regustillo de la misma, ya tenemos la mirada puesta en la que de un modo inminente comienza ya, con nuevos y más ambiciosos proyectos de nuestra Federación, frente a los cuales nuestro Comité de Árbitros, no permanecerá ajeno.


La pasada temporada hemos rebasado la cifra de 7.000 encuentros dirigidos por nuestros colegiados, desde que allá por el lejano Septiembre, se diera el pistoletazo de salida al curso 2008/2009. Y ésta cifra es un éxito, tanto para el Departamento de Arbitraje que tengo el honor de dirigir, como para la federación que nos agrupa, y así lo entendemos los árbitros.

Demos si os parece, un somero repaso a lo que, a grandes rasgos, ha sido el trabajo del Comité y del Departamento Técnico de árbitros a lo largo de éste año:


Destacar el ascenso de José Luis Miguel Ortiz al Grupo 2, de Liga EBA, así como la inclusión de Fernando Martínez Estopiñán como árbitro del Grupo 2 disponible para dirigir encuentros del Grupo 1 (Adecco Plata).
El hecho en sí de lograr que cada vez más árbitros de nuestro comité formen parte de las ligas nacionales, y que sean llamados por la F.E.B. para participar en cursos y conseguir ascensos, como podéis imaginar, no es flor de un día. Se trata de un trabajo de años de captación, mantenimiento y constante formación de nuestros árbitros.

De la misma forma y fruto también de ese “buenhacer“ del trabajo en nuestro Comité, también se ha contado desde la Federación Española con nuestros técnicos para impartir clases y charlas en eventos formativos de árbitros FEB, como fue el caso del pasado Clínic Arbitral de Acázar de San Juan, donde se contó como profesor con Carlos F. Peruga, que es nuestro Director de Arbitraje en la FAB.

Estamos consiguiendo, y esto no es algo que veamos desde aquí , sino que es un hecho aceptado y valorado desde fuera de nuestra comunidad, crear un cantera de árbitros que en poco o en nada tengan que envidiar a los pertenecientes a comunidades siempre consideradas de referencia, en cuanto al nivel técnico y de preparación con el que acuden a los cursos y fases de ascenso propuestos por la F.E.B. 

El interés del Departamento Técnico, por la mejora del nivel arbitral en todas sus categorías, queda plasmado en su quehacer a lo largo de toda la temporada, con la división del área arbitral en los consabidos grupos técnicos de árbitros y de oficiales.

Ambos, divididos a su vez en grupos de trabajo de acuerdo a la categoría de sus integrantes, y coordinados por un “jefe de grupo” perteneciente al Dpto. Técnico (un jefe distinto por cada grupo), quien a través de tanto reuniones semanales , como con un seguimiento de visionado de partidos in situ en el campo y en vídeo posteriormente, forma, valora y evalúa a los miembros de su grupo.

Los miembros de cada grupo, son evaluados por todos los miembros del Dpto. Técnico, si bien la mayor responsabilidad en la formación, recae sobre su ya mencionado jefe de grupo. 

Las actividades realizadas han sido variadas, y todas con un alto nivel de asistencia por parte de los colegiados:

· Comenzamos la temporada con el “IX Stage de inicio de temporada del C.A.A.B.”, al que fueron invitados tanto Víctor Más quien además de Director de Arbitraje del Grupo I de la F.E.B. ostenta los cargos de Instructor Nacional FIBA y miembro de la Comisión Técnica de FIBA EUROPA, como Pedro Rocío en su calidad de Coordinador del Área Arbitral de la F.E.B. Además de las actividades propuestas por éstos, se realizaron tanto las pruebas físicas como las teóricas a lo largo de dicho Stage, el cual contó con la participación de árbitros venidos de todas las delegaciones de Aragón: Zaragoza, Huesca, Teruel y Alcañiz.

· Se han realizado dos stages en el Pirineo, con colegiados del Comité Aragonés para mejora y perfeccionamiento de su arbitraje. Se arbitraron sendos torneos con equipos nacionales e internacionales de categoría escolar, grabándose todos éstos partidos para el posterior trabajo colectivo en Jaca y Sabiñánigo a través de los técnicos del C.A.A.B. allí desplazados, e individual después en el Comité con el visionado de dichos encuentros .

· Todos los martes del año, se ha venido realizando una actividad física con un trabajo específico dirigido por los Técnicos de nuestro Comité, y que ha sido acogida con una gran aceptación por parte de nuestros colegiados . El árbitro es un deportista, y como tal debe cuidar su forma física con un trabajo regular, que no sólo se base en el ejercicio propio de la actividad arbitral, sino que vaya más allá. El resultado ha sido excepcional: Todos menos un colegiado superaron las pruebas físicas en las dos convocatorias propuestas por nuestro Comité. Un éxito éste sin precedentes, y sin igualar aún por ningún otro Comité Autonómico, aunque sí es cierto que algunos, se han interesado y han preguntado por el sistema aplicado en el aragonés.

· Además de ésta actividad física, el C.A.A.B. ha propuesto al menos una o dos veces al mes durante toda la temporada, partidos de baloncesto a cancha completa (5 para 5), los cuales servían tanto para un mayor conocimiento del juego por parte de los colegiados como para los cursillistas y aspirantes a árbitros, que eran quienes dirigían éstos partidos, con el apoyo siempre de miembros del Dpto. Técnico.

· Se impartieron en la Delegación de Zaragoza sendos cursos de formación de árbitros y oficiales de mesa, el primero de ellos en Octubre y el segundo en Febrero, arrojando una entrada de nuevos aspirantes a árbitro de 43 y a oficiales de mesa de 52.

· En nuestro afán de descentralizar la actividad del CAAB, se llevaron a cabo otros cursos más en localidades con arraigo baloncestístico como Calatayud o Alcañiz. 

· Se propuso una mesa redonda moderada por Carlos Peruga , que contaba con dos ponentes de lujo y figuras a nivel nacional como fueron Jordi Balaguer, entrenador del equipo Peñas de Huesca en LEB Plata y nuevamente D. Pedro Rocío.

· Hemos continuado como no , tras saborear el magnífico resultado que nos dió en campañas pasadas, con la realización del “ III Dvd de criterio arbitral del C.A.A.B.” el que, como todos vosotros bien sabéis, se graba, se realiza y se produce íntegramente por árbitros de nuestro Comité. De éste modo sólo se graban partidos pertenecientes a nuestras competiciones F.A.B., arbitrados naturalmente por árbitros pertenecientes a nuestra Federación Éste año próximo, con más medios y con más implicación por parte de la FAB y de sus clubes, con la grabación de partidos por su cuenta, haremos un mejor trabajo sin duda, en lo que a éste apartado se refiere.

· Por último y en breves fechas (el próximo 26 de Agosto coincidiendo con el Torneo Internacional de Zaragoza ), daremos a luz a un nuevo proyecto impulsado desde la FEB y que innova, con nuevas tecnologías puestas al servicio de los árbitros aragoneses, la web del “ Club del Árbitro en Aragón “. Será ésta una plataforma audiovisual interactiva, donde se podrá consultar desde un gran banco de jugadas tomadas desde nuestro baloncesto aragonés, cualquier duda sobre la aplicación del reglamento en el aspecto que interese.
Cerramos pues ya de éste modo una temporada llena de satisfacciones y cumpliendo objetivos, pero como adelantaba al principio, con el ojo puesto ya inevitablemente en la que ha de llegar, pues éste ha de ser siempre el modo de pensar y el objetivo de toda federación: seguir creciendo en número de integrantes y por supuesto seguir creciendo igualmente en la calidad de los servicios que ésta brinda a sus clubes , y en ese camino se encuentra vuestro Comité de Árbitros, siempre de la mano de vuestra/nuestra federación.
