IMPLANTACIÓN DE LA RESPONSABILIDAD SOCIAL EN EL ARBITRAJE DEL BALONCESTO ARAGONÉS
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1. INTRODUCCIÓN
Existen referencias suficientes en el mundo socioeconómico que nos rodea, como empresas, instituciones, clubes deportivos, organizaciones no gubernamentales,…
La más reciente de todas las iniciativas corresponde a la Proposición No de Ley aprobada en el Congreso de los Diputados el 23 de Junio de 2009 en la que se insta al Gobierno a impulsar la gestión socialmente responsable en las Administraciones Publicas y en todo tipo de organizaciones.

La necesidad de cambiar hacia formas de funcionamiento de las organizaciones, más éticas y socialmente responsables.

Hay que conseguir que los profesionales del arbitraje, se sientan orgullosos de las actividades que realizan.

2. TERMINOLOGÍA

La R.S.A.
Es el resultado de la integración voluntaria en todas sus actividades, de los principios éticos y socialmente responsables, en la organización colegial.
ÉTICA

Es el conjunto de principios normativos que fundamentan los deberes y los derechos de toda persona humana

DEONTOLOGÍA

Es la parte de la ética que se aplica a las profesiones. Es el caso de la deontología del arbitraje.

GRUPOS DE INTERES (STAKEHOLDERS)

Son los interlocutores que de una forma directa o indirecta intervienen en las actividades del arbitraje del baloncesto, como árbitros, oficiales de mesa, equipos, F.A.B.,…
3. OBJETIVOS
· Se pretende conseguir con la R.S.A. el progreso personal y profesional de todos los grupos de interés relacionados con el arbitraje del baloncesto.

· Adquirir compromisos en relación con los valores éticos en las actividades propias del arbitraje del baloncesto.

· Además de los conocimientos propios del arbitraje del baloncesto, se requiere una formación en valores, que permita compartir las actividades de la función arbitral con el diálogo abierto y transparente con los grupos de interés, para conseguir y mejorar el progreso de estos profesionales.
4. POLÍTICA DE LA R.S.A
El Comité Aragonés de Árbitros de Baloncesto, consciente de la necesidad de integrarse en la tendencia de aplicar aspectos que vayan más allá estricto cumplimiento de las actividades propias del arbitraje, establece, aprueba y desarrolla una política de la R.S.A. basada en la voluntad de aplicar principios éticos, por parte de todos los grupos arbitrales.
Esta política de la R.S.A. se fundamenta en:
· Favorecer el respeto entre todas las personas integradas en el colectivo arbitral.
· Potenciación del dialogo y la confianza entre los diferentes grupos de interés relacionados con el arbitraje.
· Facilitar la formación que desarrolle las habilidades y cualidades del arbitraje del baloncesto, tanto personales como profesionales.
· Asegurar la transparencia de la información generada en el desarrollo del arbitraje del baloncesto.
· Fomentar el interés por la mejora, progreso y promoción del colectivo arbitral y la de sus actividades.
· Promover el orgullo profesional por la pertenencia al colectivo del arbitraje aragonés, favoreciendo con ello la motivación.
5. CÓDIGO DE CONDUCTA

El Código de Conducta del Comité Aragonés de Árbitros de Baloncesto responde a los fundamentos establecidos en la Política  de la R.S.A. del mencionado comité y que define cómo debe comportarse todo su personal, en cualquiera de las actividades que desarrollen.

El decálogo de compromisos a seguir es el siguiente:
1. Respetar a todas las personas del colectivo arbitral en base a comportamientos éticos.
2. No responder a presiones, coacciones o cualquier tipo de acciones que puedan alterar los resultados de los partidos.
3. No admitir regalos ni aportaciones económicas evitando cualquier forma de corrupción y denunciando este tipo de situaciones.
4. Cumplir con la puntualidad en cualquiera de sus actividades.
5. Aplicar la veracidad en la información verbal y escrita de lo ocurrido en los partidos arbitrados.
6. Mantener la confidencialidad de la información verbal y escrita, hasta que sea considerada pública.
7. Procurar las mejores condiciones físicas y el mejor aspecto personal, ya que en todo momento se representa al Comité de Árbitros de Baloncesto de Aragón.
8. Mostrar interés y esforzarse por el cumplimiento de todas sus responsabilidades propias del arbitraje del baloncesto.
9. Esforzarse para mejorar los conocimientos técnicos (reglamento) y técnicos propios de los árbitros y anotadores.
10. Mantener un comportamiento respetuoso y ético con todos los grupos de interés (entrenadores, jugadores, público…) y el resto de la sociedad próxima a las actividades propias del baloncesto, dentro y fuera de de los terrenos de juego, como representante en cada momento del colectivo de árbitros de Aragón.
En el caso de incumplimiento de alguno de estos principios, los árbitros deberán aceptar el régimen de sanciones que se les imponga por parte de comité.
6. EVALUACIÓN DEL CUMPLIMIENTO DEL CÓDIGO DE CONDUCTA

Los miembros del Comité Aragonés de Árbitros de Baloncesto se deben someter a la evaluación de sus actuaciones, siempre que se perciba la existencia de algún incumplimiento del código de conducta.
Una vez constatado el incumplimiento, el comité decidirá las acciones a aplicar, para evitar que se repitan esos incumplimientos.

7. PUESTA EN MARCHA DE LA R.S.A.
La aplicación y puesta en marcha del presente Código de Conducta, tendrá efectos a partir de la fecha de aprobación por el órgano de gobierno de la Federación Aragonesa de Baloncesto y del Comité Aragonés de Árbitros de Baloncesto.

“El árbitro que de arbitraje solo sabe, ni de arbitrar sabe”.
